

Posudek vedoucí diplomové práce

Autor: Hasenöhrlová Veronika

Název práce: Vliv postavení žen ve čtyřech mexických státech na volební výsledky prezidentské kandidátky Josefiny Eugenie Vasquez Mota v roce 2012

68 stran + přílohy

Charakter tématu a vymezení práce

Práce Veroniky Hasenöhrlové se zabývá otázkou, jakým způsobem ovlivnilo postavení žen v mexické společnosti úspěch či neúspěch Josefiny Vázquez Mota, prezidentské kandidátky strany PAN, ve volbách 2012 ve čtyřech vybraných státech Mexika. Vzhledem k tomu, že v těchto volbách poprvé jmenovala jedna ze tří nejsilnějších mexických stran ženu jako svého kandidáta, jedná se bezesporu o téma aktuální a nosné.

Teoreticko-metodologické zakotvení a práce se zdroji

Studentka pracuje se čtyřmi případy (státy Guanajuato, Tabasco, Veracruz a Zacatecas), jejichž výběr zachycuje variaci ve volební podpoře Josefiny Vázquez a zároveň umožňuje kontrolovat vliv míry podpory strany PAN v daném státě. Při výběru teorií a formování hypotéz se studentka soustřeďuje na otázku, zda volební zisky Josefiny Vázquez ovlivnila právě skutečnost, že se jedná o ženskou kandidátku.

Autorka vychází z teorií zabývajících se chováním voličů a vlivem socioekonomického postavení žen na jejich volební rozhodnutí. Zároveň pracuje s teorií liberálního feminismu, jehož prostřednictvím vysvětluje výběr zvolených nezávisle proměnných (socioekonomické postavení žen a jejich volební účast v daném státě) a dílčích nezávisle proměnných, jimiž je vyjádřeno socioekonomické postavení žen (vzdělání, nezaměstnanost, výše platu, úroveň násilí, zastoupení žen ve veřejných úřadech). Samotný teoretický rámec není příliš robustní (s. 9 až 14) a netvoří úplně pevný základ pro jeho pozdější propojení s empirickou částí práce. Nadto dvoustránkové představení liberálního feminismu čtenáře pravděpodobně nepřesvědčí o vhodnosti volby tohoto „konceptu“ pro předkládanou práci.

V práci je použita metoda komparativní případové studie, autorka sleduje a analyzuje odlišné hodnoty proměnných na menším počtu případů, operacionalizuje zvolené proměnné a na základě získaných dat ověřuje stanovené hypotézy. Hypotéza předpokládající pozitivní vliv volební účasti žen na volební zisk Josefiny Vázquez byla potvrzena. Hypotéza předpokládající její úspěch ve státech, v nichž je socioekonomické postavení žen horší, se potvrdila pouze ve státech, v nichž strana PAN nedosahuje tradičně vysoké podpory, naopak ve státech, kde tato strana tradičně vysokou podporu má, se předpokládaný vliv socioekonomického postavení žen nepotvrdil. To naznačuje přítomnost proměnné, respektive proměnných, které v původním výzkumu nebyly vzaty v potaz, nicméně cíle práce bylo i přesto dosaženo a výsledky nastiňují zajímavé možnosti výzkumů dalších.

Autorka čerpala převážně z anglicky a česky psaných zdrojů a literatury a bohužel velmi omezeného množství španělsky psaných zdrojů. Jedná se o zdroje jak politologického, tak genderového zaměření, které se z hlediska povahy výzkumné otázky vhodně doplňují. Citační a bibliografická norma užitá v předložené práci je v pořádku a v souladu s katederní či fakultní normou.

Struktura práce

Úvod práce umožňuje čtenáři solidně se zorientovat, neboť je relativně podrobný věnuje se potřebným náležitostem odborného textu, včetně tematického vymezení, cílů práce, představení struktury a dobré analýzy zdrojové základny a kritické reflexe tématu v odborném prostředí.

Práci autorka, kromě úvodu a závěru, člení do dvou hlavních kapitol. Myslím si, že by bylo vhodnější druhou kapitolu rozdělit na dvě hlavní části (jednu věnující se kontextu postavení žen a druhou analytickou). Z hlediska stanovených cílů a hypotéz se daná struktura jeví jako logická, byť zejména k teoretické kapitole je třeba zaujmout kritický postoj. Z hlediska obsahového a věcného nemám k těmto dvěma hlavním kapitolám dalších zásadních připomínek.

Formální stránka

Předložený text je po formální stránce solidní. Stylistické ani gramatické chyby nijak zásadně nenarušují čitelnost textu. Autorce bych doporučila nenadužívání slovesa „být“, které je v některých pasážích poměrně značné. Práce je doplněna velkým množstvím grafů a tabulek, které vesměs adekvátně doplňují informace obsažené v textu.

Závěrem

Práce byla mj. intenzivně konzultována s Mgr. Petrou Poskočilovou, která se věnuje tématu participace žen v politice, což se myslím pozitivně promítlo do celkové úrovně předloženého textu. Tento posudek vznikl mj. za pomoci podkladů konzultantky práce, které za ně děkuji.

Předložený text dle mého soudu, ač v něm spatřuji a v posudku definuji některé slabiny, splňuje kritéria a požadavky kladené na diplomové práce.

Vzhledem k výše uvedenému práci *doporučuji k obhajobě*.

V Hradci Králové dne 16. ledna 2016.

Mgr. et Mgr. Pavlína Springerová, Ph.D.